

# 4月份国民经济运行总体平稳

国家统计局15日发布的数据显示，4月份国民经济运行保持在合理区间，延续了总体平稳、稳中有进的发展态势。

从生产来看，1至4月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.2%，增速与上年全年持平。

消费方面，4月份，社会消费品零售总额同比增长7.2%，增速比上月回落1.5个百分点。国家统计局分析，如考虑4月份节假日天数同比减少两天的因素，测算4月当月社会消费品零售总额同比增长8.7%，与上月持平。

投资方面，1至4月份，全国固定资产投资同比增长6.1%，增速比上年全年加快0.2个百分点。其中，高技术产业投资较快增长，高技术制造业和高技术服务业投资同比分别增长11.4%和15.5%，增速分别快于全部投资5.3和9.4个百分点。

值得关注的是，就业形势稳定向好，调查失业率下降。1至4月

份，全国城镇新增就业459万人，完成全年计划的42%。4月份，全国城镇调查失业率为5%，比上月下降0.2个百分点。其中，25至59岁人口调查失业率为4.7%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。

“总的来看，4月份国民经济延续了总体平稳、稳中有进的发展态势。同时也要看到，外部环境依然错综复杂，不稳定不确定因素增加；国内发展不平衡不充分问题仍然突出，经济持续健康发展的基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华分析。

刘爱华表示，下一阶段，要坚持稳中求进工作总基调，以供给侧结构性改革为主线，着力推动高质量发展，继续打好三大攻坚战，适时适度实施逆周期调节，不断加大“六稳”政策落实力度，促进经济持续稳定健康发展。

据新华社

## 我国进一步降低一般工商业电价

国家发展改革委15日公布降低一般工商业电价第二批措施。其中，重大水利工程建设基金征收标准降低50%形成的降价空间全部用于降低一般工商业电价。

今年的政府工作报告明确，一般工商业平均电价再降低10%。根据《国家发展改革委关于降低一般工商业电价的通知》，适当延长电网企业固定资产折旧年限，将电网企业固定资产平均折旧率降低0.5个百分点；增值税税率和固定资产平均折旧率降低后，重新核定的跨省跨区专项工程输电价

格降低形成的降价空间在送电省、受电省之间按照1:1比例分配。这些措施形成的降价空间全部用于降低一般工商业电价。

通知称，因增值税税率降低到13%，省内水电企业非市场化交易电量、跨省跨区外来水电和核电企业非市场化交易电量形成的降价空间，全部用于降低一般工商业电价。

通知指出，积极扩大一般工商业用户参与电力市场化交易的规模，通过市场机制进一步降低用电成本。

据新华社

国家统计局：

## 目前生猪规模养殖占比较大 起到平抑肉价作用

面对社会普遍关心的猪肉价格上涨问题，国家统计局新闻发言人刘爱华15日回应称，随着猪肉价格逐渐回升，养殖户补栏积极性也会相应提高。目前生猪规模养殖占比较大，生产能力能够弥补供给短缺，起到平抑猪肉价格的作用。

4月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.5%，涨幅比上月

扩大0.2个百分点。刘爱华在当日举行的国新办新闻发布会上介绍，拉动4月份CPI涨幅的因素除猪肉之外，还有鲜菜、鲜果，当月同比涨幅均超过10%。鲜菜、鲜果价格明显受到极端天气因素的影响，这些季节性的短期冲击不具有持续性。

据新华社

北京：

## 在地铁车厢内饮食不听劝阻 或被记录个人信用不良信息

北京市15日发布《北京市轨道交通乘客守则》和《关于对轨道交通不文明乘车行为记录个人信用不良信息的实施意见》，即日起实施。根据上述文件，在地铁内饮食属不文明乘车行为，如劝阻制止不听，地铁运营单位有权拒绝提供乘车服务。交通执法部门可将这种行为记录个人信用不良信息。

记者从北京市交通委获悉，此次发布实施的乘客守则是在原版本上进行修订的版本，增加了不得在车厢内进食、不得一人同时占用多个座位、不得私自张贴悬挂物品、不得推销产品或从事营销等内容。对一些原有条款进行了修改，如禁止吸电子烟，禁止在疏散通道内长时间滞留等。

为确保乘客守则的实施效果，北京同时制订了实施意见。一是明确列车上饮食、逃费、占座、推销营销、大声播放视频音乐等属于不文明乘车

行为，将被记录个人信用不良信息；二是明确了相关治理措施：有不文明乘车行为且劝阻制止不听的，地铁运营单位有权拒绝提供乘车服务，并报告公安和交通执法部门，交通执法部门将其记录个人信用不良信息，公安机关依法进行处理；三是提出了相关补救措施：因不文明乘车行为被记录个人信用不良信息的，可以通过主动参加轨道交通志愿服务进行不良信息修复；四是信息复核，对个人信用不良信息有异议的，可以向北京市交通执法部门申请复核。

北京市交通委认为，乘客守则的修订和实施意见的制订，将进一步加强北京市轨道交通运营管理，为乘客营造文明、有序、安全、和谐的出行环境，同时也是信用建设和行业管理相结合的有益尝试。

据新华社

两高分别公布国家赔偿新标准

## 侵犯公民人身自由权 每日赔偿315.94元

最高人民法院于5月15日下发通知，公布了自2019年5月15日起作出的国家赔偿决定涉及侵犯公民人身自由权的赔偿金标准为每日315.94元。

同日，最高人民法院第十检察厅下发通知，要求各级人民检察院办理自身作为赔偿义务机关的国家赔偿案件时，执行新的日赔偿标准315.94元。

国家赔偿法规定：“侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”国家统计局2019

年5月14日公布，2018年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为82461元。

按照《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定，各级人民法院2019年5月15日起审理国家赔偿案件时按照上述标准执行；各级人民检察院5月15日起执行该日赔偿标准。

据新华社

## 我国学者研发出“神奇胶水” 可数秒内快速止血

浙江大学和华东理工大学的联合团队研发出一种新型生物胶水材料，可在数秒内完全止住大动脉损伤和心脏穿透伤的大出血。相关成果于北京时间15日发表于《自然·通讯》杂志（nature communication）。

记者从研究团队提供的一段视频中看到，一只小猪的心脏受到了6毫米直径铁管穿透创口损伤，研究人员在猪心脏创口上挤上生物胶水，再用一束紫外光进行照射，短短几秒钟之内，喷涌的鲜血就被止住。

“猪的心脏大小与结构和人的心脏最为接近，跳动心脏大出血是目前最难止的血。”论文共同通讯作者、浙江大学医学院欧阳宏伟教授介绍说，生物胶水让创口无须缝合就能闭合，小猪在术

后为期两周的恢复期检测中均未发现任何异常。

据了解，该新型生物胶水是一种仿生材料，以人体组织材料为模板，主要成分对光敏感。只要紫外线光照“一声令下”，这种材料就能迅速长出两层网络结构，从流动的液态变为固态，有力黏附于湿润器官的表面。

此外，该新型生物胶水还具备一定的材料强度，能够抵抗血液压力和心脏跳动的收缩压，展现了良好的修补性能。

中科院院士刘昌盛认为，这一研究解决了医用组织胶水在动态、湿性、大出血组织截面处的止血和封闭问题，并且操作便捷，具有较好应用前景。

据新华社